51.

GEOGRAFIA

O rompimento de uma barragem da
mineradora Samarco, em novembro de 2015,
considerado o maior desastre ambiental do
Brasil, causou uma enxurrada de lama com
rejeitos, na regido de Mariana (MG).

Considere as afirmagbes abaixo, sobre as
consequéncias desse desastre.

I - O impacto ambiental do rompimento, que
vazou 35 bilhoes de litros de rejeitos de
minérios, atingiu a vida aquatica, as
faixas de matas ciliares, bem como o
litoral do Espirito Santo.

II-A lama contaminada, oriunda da
barragem, abalou o abastecimento de
agua de vérias cidades ao longo da bacia
do Rio Doce.

III-A lama contaminada modificou a
composicao do solo, ao longo de 650 km
do Rio Doce e seus afluentes, tornando-o
improdutivo naqueles locais em que
houve a deposicao dos sedimentos.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e IIL.

53.

Uma das partidas de Voleibol Sentado,
disputada durante as Paraolimpiadas em
setembro de 2016, as 22h, no Rio de Janeiro,
foi transmitida, simultaneamente, a que horas
em Fernando de Noronha e no Amazonas?

(A) 23h e 21h.
(B) 23h e 20h.
(C) 22h e 21h.
(D) 21h e 23h.
(E) 21h e 20h.

54.

Em um mapa do Brasil, cuja escala é
1: 25.000.000, a distéancia em linha reta,
entre Porto Alegre (RS) e Palmas (TO), é de
9 cm.

A partir dessa informagao, assinale a
alternativa que indica a distdncia real, em
quildometros, em linha reta, entre Porto Alegre
e Palmas.

(A) 225.
(B) 900.

(C) 2.250.
(D) 9.000.
(E) 22.500.

52.

Considere as afirmagdes abaixo, sobre a
Teoria da Tectonica de Placas.

I - A litosfera, de acordo com essa teoria,
estd fragmentada em placas rigidas que
se movimentam.

II - As placas tectonicas sdo movidas pela
conveccao do manto, e a energia vem do
calor interno da Terra.

III- Os limites das placas apresentam feigbes
de grandes proporcdes, como estreitos
cinturbes de montanhas, cinturoes de
terremotos e cadeias de vulcdes.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas II1.

(D) Apenas II e III.
(E) 1, Il e IIL

55.

Um grupo de exploradores estd pesquisando
em um sitio arqueoldgico, localizado nas
coordenadas geograficas 0° e 120° L.

Sobre a localizagdo desse sitio, € correto
afirmar que se encontra no ‘

(A) hemisfério norte.

(B) continente asiatico.

(C) continente americano.

(D) hemisfério ocidental.

(E) continente africano.
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56. Considere as afirmacOes abaixo, sobre os tipos de rochas encontrados na crosta terrestre.

I - Rochas igneas, formadas pela solidificagio do magma em profundidade, sdao chamadas de
vulcanicas.

II - Rochas sedimentares sao ‘formadas a partir da deposicao e da litificagdo de fragmentos de
outras rochas da superficie terrestre que sofreram intemperismo e erosdo.

I1I- Rochas metamérficas sdo formadas a partir da transformagdo de rochas preexistentes,
submetidas a grandes pressGes e a grandes temperaturas.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(BE)I, Il e III.

57. Sobre a erosdo do solo, é correto afirmar que é um processo

(A) artificial, causado unicamente pela agdo predatoria humana em relagdo aos recursos naturais.
(B) de desgaste do solo, causado unicamente pelos agentes ventos, chuvas, rios, geleiras e mares.

(C) causado por agentes naturais e antrépicos que afeta as atividades humanas e acelera a perda de terra
fértil no mundo.

(D) favoravel a formagao de terras adequadas para a agricultura.

(E) relacionado a agentes tanto naturais quanto antrépicos, mas somente a erosdo causada pela
agdo antropica € importante, pois a erosdo natural ndo afeta atividades humanas.

58. Considere as afirmagdes abaixo, sobre o Sistema Aquifero Guarani.

I - E um gigantesco reservatério de dgua subterrdnea, que abrange cerca de 1,2 milhdo de km?,
espalhando-se por Paraguai, Uruguai, Argentina e oito estados brasileiros.

II - Possui 100% de &gua potavel, disponivel e suficiente para o abastecimento de todos os
moradores da América do Sul pelos préximos 2.500 anos.

III- Apresenta heterogeneidade, com relagdo a sua potencialidade, com pogos secos em camadas
quase impermeéaveis, que isolam outras camadas aquiferas de boa permeabilidade e pogos de
6tima vazdo, o que significa que nem sempre € possivel obter 4gua potével de boa qualidade
nesse sistema.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L

(B) Apenas II.

(C) Apenas IIL.
(D) Apenas I e III.
(B) I, 1 e L.
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59. Os oceanos sao grandes fontes de alimento pela riqueza de sua vida marinha, embora, nos (ltimos
tempos, venham enfrentando problemas ambientais, provocados por acdes humanas.

Considere as seguintes afirmagdes sobre os problemas ambientais dos oceanos.

I - As aguas oceénicas recebem todos os produtos derivados de atividades industriais, mas suas
grandes extensdes reduzem a concentracdo dos poluentes, ndo oferecendo grandes riscos a
fauna marinha.

I - A pesca predatoria, em escala industrial, retira do mar milhares de toneladas de peixes sem
nenhum controle quanto a selegdo das espécies e a época de reproducio de cada uma, o que
pode levar cardumes inteiros ao desaparecimento.

III- Os acidentes de manutencao nas plataformas de gas e petrdleo s3o responsavels pela maior
parte das descargas de dleo nos oceanos.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e III.
(BE) I, Il e III.

60. Leia o segmento abaixo.

A realidade geogréfica apresenta-se entdo como composta por trés elementos fundamentais: um
substrato plastico, uma energla de circulagao, produzida pelos contatos entre forcas opostas, e um
conjunto de formas que sdo como que o efeito desta energia sobre o substrato, Justamente sua
inscrigao. E este dltimo plano, o das inscrigdes, entendido como fisionomia da Terra, que é o plano
propriamente geogréfico, aquele onde houve, efetivamente, escrita da Terra.

BESSE, J.M. Ver a Terra. Séo Paulo: Perspectiva, 2006. p. 71.
O conceito geogréfico referido pelo texto é

(A) lugar.

(B) territorio.
(C) espago.
(D) escala.
(E) paisagem.
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61. Observe as figuras abaixo.

Distorgao idade-série por UF no Brasil

2006 2015

RS

.

£
o

m Até 5% dos alunos
| De 6% até 10% dos alunos

<$4] De 11% até 15% dos alunos
j De 16% até 20% dos alunos
3 e De 21% até 30% dos alunos
De 31% até 50% dos alunos

Fonte: Inep, 2015. Disponivel em: <http://www.qedu.org.br/ brasil>.
Acesso em: 3 out. 2016.

As figuras mostram a proporgao de alunos com atraso escolar de 2 anos ou mais, em todo o Ensino
Basico, nos anos de 2006 e 2015, no Brasil, por Unidade da Federagao (UF).

Assinale a alternativa correta sobre a distorcdo entre idade e série, no Brasil, entre 2006 e 2015.

(A) Os percentuais de alunos com atraso escolar, em todas as UFs, apresentam redugdo.

(B) Minas Gerais e Ronddnia apresentam as maiores quedas nas suas taxas, o que reduz pela
metade o percentual de alunos com atraso escolar.

(C) O Norte do Brasil abriga os maiores percentuais de alunos em defasagem idade-série nos dois
anos.

(D) A regido Centro-Oeste registrou maior redugao do percentual de alunos com defasagem idade-
série, exceto o Mato Grosso.

(E) Vérios estados ndo apresentaram mudancgas de valores percentuais, o que acarretou pouca
diferenca no que se refere ao atraso escolar nas UFs.
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62. Leia o segmento abaixo.

Uma grande modificagdo estrutural ocorreu no povoamento regional, agora localizado ao longo das
rodovias e ndo mais ao longo da rede fluvial, e no crescimento demogréafico, sobretudo urbano.
Processou-se, na regido, uma penosa mobilidade espacial, com forte migracdo e continua
expropriacao da terra e, assim, foi marcado o processo de urbanizagdo. Em vista disso, a Amazdnia
teve a maior taxa de crescimento urbano no pais, nas Ultimas décadas. No censo de 2000, 70% da
populacio da regido Norte estavam localizados em nlcleos urbanos, embora carentes dos servigos
bésicos.

BECKER, B. Geopolitica da Amazénia. Fstudos Avancados, 19 (53), 2005. p. 73.

Sobre a Regido Amazonica, é correto afirmar que

(A) o povoamento regional atual ocorre ao longo da rede fluvial, privilegiando os grandes rios
amazonicos.

(B) a regiao tornou-se uma “floresta urbanizada”, pois a urbanizacdo ndo se mede s6 pelo crescimento
e surgimento de novas cidades.

(C) a urbanizagdo esta ligada diretamente a industrializagdo da regigo.

(D) a urbanizagdo estancou o desmatamento, visto que poucas pessoas continuam morando em
regides rurais.

(E) ela é pouco integrada ao espago brasileiro, e tem sua economia e ligacdo territorial voltadas
para o exterior, devido as grandes distancias em relagao ao centro do pais.

63. Observe a tabela abaixo.

Proporcao da populacdo residente de 0 a 14 anos, de 15 a 64 anos e de 65 anos ou mais
na populacgao total, por situagdo do domicilio - Brasil — 1960/2010

Proporgéo da populacéo Proporgiio da populagéo Proporgéo da populagio
Anos de 0 a 14 anos (%) de 15 a 84 anos (%) de 85 anos ou mais {%)
' Total ? Urbana ] Rurat Total } Urbana I Rural Total l Urbana ‘ Rural

19680 42,7 38,8 48,0 54,8 58,2 51,68 2,7 3.2 24
1870 42,1 38,8 48,3 54,8 57,7 51.0 3.1 35 2,7
1880 38,2 35.4 44,2 6§7.7 60,8 52,1 4.0 4,1 3,8
1891 34,7 32,9 40,3 60,4 62,2 66,0 4,8 4.9 4,7
2000 29,8 28,4 35,0 64,5 85.8 58,3 5,8 5,9 5,7
2010 24,1 23,2 28,8 68,6 69,4 63,9 74 7.4 7.6

Fonte: IBGE, Censo demografico 1960/2010.
Sobre os dados apresentados, € correto afirmar que
(A) os nimeros indicam o processo de envelhecimento da populagdo brasileira, a subsequente

diminuicdo da populagdo jovem e a entrada do pais no periodo chamado “bdnus demografico”.

(B) a estrutura da populagéo € tipica de um pais ndo desenvolvido, com predominéncia de jovens
sobre idosos, devido as taxas de natalidade ainda altas e a baixa expectativa de vida.

(C) a baixa variagao apresentada nas porcentagens mostra que nada mudou sobre a estrutura da
populacdo, nos Ultimos 50 anos, no Brasil.

(D) a razdo de dependéncia é extremamente alta nos dois Ultimos censos, o que provoca pouca
arrecadacao e problemas para o sistema de previdéncia social.

(E) a populacdo brasileira esta estagnada em seu crescimento, o que se reflete nas porcentagens,
ao longo do periodo de 50 anos, mostradas na tabela.
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64. Observe a figura e o quadro abaixo.

Taxa de homicidios de mulheres por UF no Brasil, em 2013

s

Taxa de homicidios de mutheres

Disponivel em:
<http://www.mapadaviolencia.or.br/pd2015/
MapaViolencia_2015_mulheres.pdf>.

Acesso em: 3 out.2016.

Considerando a figura que apresenta a distribuicdo dos homicidios de mulheres por Unidade da
Federacdo (UF), no Brasil, em 2013, e o quadro que indica variagao dessa taxa entre 2006 e 2013,
depois de promulgada a Lei Maria da Penha, assinale a alternativa correta.

(A) As taxas de homicidios tém distribuigdo uniforme nas UFs.

(B) As taxas de homicidios ndo sofreram redugdo, uma vez que houve registros de mortes em todas
as UFs.

(C) A tendéncia de violéncia no Norte do pais é evidenciada pelo crescimento uniforme das taxas,
em todas as UFs da regiao.

(D) Acre, Goias, Alagoas e Espirito Santo apresentaram, em 2013, taxas de homicidios duas vezes
maiores que o Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Sao Paulo.

(E) Cinco UFs registraram quedas nas taxas de homicidios, trés delas no Sudeste do pais.
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65. Observe a tabela abaixo.
Tipos de estabelecimentos agropecuarios e respectiva area de ocupagio no Brasil, em 2006
: Total de :
Estabelecimentos cetabaleciiaentos Area Total (ha)
Agricultura familiar —
Lein® 11.326 4.367.902 80.250.453
N&o familiar 807.587 249.690.940
Total 5.175.489 329.941.393
Fonte: IBGE, Censo Agropecuario 2006.
Considere as afirmagdes abaixo, sobre a estrutura agraria brasileira.
I - A relagdo entre total de estabelecimentos e adrea ocupada pelas duas tipologias mostra a
extrema concentragdo de terras no Brasil.
IT - A predomindncia de estabelecimentos de agricultura familiar demonstra equilibrada distribuicio
de terras no Brasil.
I1I- A predominéncia de estabelecimentos familiares fica evidente pela ocupagdio de mais de 50% da
area total dos estabelecimentos agropecuarios.
Quais estao corretas?
(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) I, I e III.
66. Sobre as migragoes internacionais que ganham cada vez mais destaque nos dias atuais, é correto

afirmar que

(A) a populagdo, ao sair de seu pais de origem, € denominada imigrante e, ao entrar no novo pais,
é chamada de emigrante.

(B) o Brasil tem atraido poucos migrantes, em funggo das dificuldades de instalacio e de adaptacio
da populagao.

(C) as catastrofes naturais sdo as principais causas de migracdes externas.

(D) as medidas tomadas pela maioria dos paises desenvolvidos para restringir a entrada de
imigrantes tém intensificado o trafico de pessoas.

(E) a crise economica que afeta os paises europeus afasta os migrantes, motivo pelo qual ndo tém
buscado abrigo nesse continente.
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67. Observe a figura abaixo.

Adaptado de: Organizagdo Mundial do Comércio.

Os blocos regionais, assinalados numericamente de 1 a 3 no mapa, sao, respectivamente,

(A) Mercosul (Mercado Comum do Sul); APEC (Cooperagao Econdmica Asia-Pacifico); Sapta (Acordo
Comercial Preferencial do Sul da Asia).

(B) UNASUL (Uniao das Nacbes Sul-Americanas); Ecowas (Comunidade Econdmica dos Estados da
Africa Ocidental); Asean (Associagdo das NagGes do Sudeste Asiatico).

(C) Mercosul (Mercado Comum do Sul); SADC (Comunidade de Desenvolvimento da Africa Austral);
Asean (Associacdo das Nagdes do Sudeste Asiatico).

(D) Comunidade Andina; Uni&o Africana; APEC (Cooperagdo Economica Asia-Pacifico).

(E) Mercosul (Mercado Comum do Sul); Ecowas (Comunidade Econdmica dos Estados da Africa
Ocidental); APEC (Cooperagao Econémica Asia-Pacifico).
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68. Considere as afirmagdes abaixo, sobre a mobilidade urbana no Brasil.

I - A mobilidade aumenta com a renda e varia em fungdo das caracteristicas econdmicas e sociais
das pessoas, além de vir acompanhada de diferengas no uso dos modos de transporte.

II - O modo “a pé” ainda representa parcela significativa dos deslocamentos urbanos no Brasil,
apesar do aumento de uso do transporte individual (carro).

ITII- O investimento em trens, nas grandes metropoles brasileiras, tem transformado essa
modalidade na maior transportadora de passageiros.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I eIl
(BE) I, Il e III.

69. Observe os graficos abaixo.

Os graficos, em forma de pirémides, referem-se a distribuicdo da populacio, por continente, no ano
de 2010, comparada a respectiva representacdo pontilhada de 1950.
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Disponivel em:
<http:/ /atlasescolar.ibge.gov.br/images/atlas/mapas_mundo/mundo_piramides_etarias.pdf>.
Acesso em: 18 set. 2016.

Os gréficos retratam a distribuicdo da populac3o, respectivamente, nos continentes

(A) africano e americano.
(B) europeu e americano.
(C) americano e europeu.
(D) asiatico e africano.
(E) europeu e africano.

UFRGS - CV/2017 — GEO 27



70. Observe a tabela abaixo.

Mundo: exportacoes de mercadorias por regides e economias selecionadas

e

Valor (bilhdes de ddlares)
Participagao em porcentagem

Estados Unidos 21,6 14,6 14,3 122 16152, 12,6 9,8 9,4

Canad 5,5 5,2 43 4,6 4,2 3,9 3,7 2,6
México 0,9 0,7 0,6 0,4 1,4 1,4 22 2,4

Brasil 2,0 1,8 0,9 1.1 1.2 1,0 1,0 12

Alemanha 1,4 58 9,3 11,7 10,2
Paises Baixos 2,0 350 4,7
Franga ! ' 3,4 4,8 6,3
Reino Unido 11,3 9,0 Sl

Africa do Sul

o

China 0,9 12 1,3 1,0 12 i 5,9 14,2
Japao 0,4 175) S 6,4 8,0 9,8 6,4 3,9
india 27 1,3 1,0 0,5 0,5 0,6 0,8 17
Austrélia e Nova Zelandia 3,7 3,2 2,4 21l 1,4 1,4 1l, 7 1,4

Fonte: World Trade Statistical Review 2016, Organizacdo Mundial do Comércio (WTO).
Considere as afirmagbes abaixo, sobre a tabela.

I - Os Estados Unidos, embora apresentem queda de participagdo em tempos recentes, ainda séo o
principal pais exportador de mercadorias, refletindo, em escala global, dominancia econdmica e
politica.

Il - As exportagdes de mercadorias tém apresentado pouca variagdo positiva desde o
pos-112 guerra.

III- A Asia é cada vez mais importante no comércio mundial de mercadorias, o que se reflete no
aparecimento da China como lider.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) I, Il e ITI.
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71. Observe o quadro abaixo.

Quadro de medalhas — Rio 2016 — Os 20 maiores ganhadores

Posicdo 1 Bronze

“-__—
“--__

L

mn———

Considere as afirmagoes abaixo, a respeito do quadro.

I - Somente paises considerados desenvolvidos economicamente ganharam medalhas suficientes
para aparecer entre os 20 melhores.

IT - A distribuicao de medalhas entre os paises foi desigual, pois poucos paises concentraram a
maioria das medalhas; os 10 primeiros ganharam mais da metade das medalhas totais.

ITI- O nivel de desenvolvimento econdmico dos paises para a quantidade de medalhas obtidas é
irrelevante, pois o quadro demonstra a distribuicdo equilibrada entre os continentes.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e III.
(E) I 1L e TIl.
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72.

Leia o trecho da mUsica Disneyléndia, da banda Titas.

Arménios naturalizados no Chile
Procuram familiares na Etipia.

Casas pré-fabricadas canadenses

Feitas com madeira colombiana.
Multinacionais japonesas

Instalam empresas em Hong-Kong

E produzem com matéria-prima brasileira
Para competir no mercado americano.

Literatura grega adaptada

Para criangas chinesas da comunidade europeia.

Reldgios suigos falsificados no Paraguai

Vendidos por camelds no bairro mexicano de Los Angeles.
Turista francesa fotografada seminua com o namorado arabe
Na Baixada Fluminense.

O trecho acima retrata a dindmica resultante do processo de

'(A) globalizacdo.

(B) empobrecimento.
(C) migracdo.

(D) enriquecimento.

(E) independéncia.

73.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmagBes abaixo, sobre a capacidade hidrica e o uso
da agua no Brasil.

( ) O Brasil é um dos paises em que esse recurso é mais disponivel, o que se reflete, entdo, no fato
de n3o haver dificuldade de acesso para seu consumo.

( )O estresse hidrico é evidente, como comprovam as secas em varias partes do pais,
especialmente no Nordeste.

( ) O pais aparece com os maiores problemas de abastecimento no ranking da ONU, em razdo de a
distribuicdo de agua doce ser irregular.

( ) O uso da &gua é abundante; os maiores consumidores sdo a agricultura (em torno de 75%),
depois, em ordem decrescente, indistria, uso animal, consumo humano urbano e consumo
humano rural.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A)V-V-V-F
(B) F~F—F-V
(C)F-V-F-V
(D)V-F-V-F
(E) V-F=F=V
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74. Sobre os aspectos fisicos do Rio Grande do Sul, considere as seguintes afirmagoes.

I - O Estado apresenta variedade geomorfoldgica: planicies, planaltos e depressdes.

IT - A Bacia Hidrografica do rio Camaqud, que cobre o setor norte e oeste do Estado, apresenta
potencial de navegagao e potencial hidrelétrico.

ITI- A cobertura vegetal € composta por éreas de floresta tropical, mata de araucérias, mangues e
campos.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) ApenasIeII.
(E) 1, 11 e 1l

75. Observe a tabela abaixo.

Total de imigrantes, emlgrantes e saldo mlgratorlo segundo as tres mlcrorregloes com
maior saldo migratorio e as trés microrregides com menor saldo migratério , no RS —
1995-2000 e 2005-2010

MICRORREGICES E il i . MICRORREGIOES E 2010
ESTADO imigrantes  Emigrantes m% ESTADO Imigrantes  Emigrantes Mig;fgdo

Maiores saldes HMaiores saldos

Porto Alegre cuwu..  177.832 139.554 37878 | Caxias g0 Sul . BO.54G 35.645 24,904
Caxias do Sul e 53,136 27.778 25358 | OSO00 ..ooccvsrrer 39.600 20.323 19.277
Osoriy ... BNEEEE. 33.876 15,606 18370 | Lajpado-Estrela 20,064 12.648 7.395
Menores saldos Menores saldos

Santo Angeio ..., 12,208 23.189 “10.983 | Frederica Wesiphalen ... 2.169 18.784 8,625
Trés PAssos e : 6.748 19.342 -12584 | Campanha Ocidertal..,. 12926 20.025 -16.000
Fraderico Westphalen ... 8511 27.681 18170 | Porlo Alegre ... 141.545 163.223 -21.678
Rio Grande do Sul ... 113385 152.800 39495 | RioGrandedo 5ul ... 102,613 177.263 -74.650

Fonte: Carta de Conjuntura FEE, ano 21, n. 8, ago. 2012.

Sobre as migragoes no Rio Grande do Sul, é correto afirmar que

(A) as mudangas nos padrdes migratdrios entre o final do século XX e o inicio do século XXI ndo
foram significativas, tanto nas migragdes intraestaduais quanto interestaduais.

(B) a saida cada vez maior de pessoas do Rio Grande do Sul reflete mudancas nas cidades
receptoras, com Porto Alegre deixando de ter saldo positivo, enquanto Caxias toma a dianteira
nesse parametro.

(C) as migragdes no Estado estdo restritas as maiores cidades que, por padrdo, se desenvoivem
mais do que pequenas cidades.

(D) o Estado vem apresentando um saldo migratdrio decrescente.

(E) o Rio Grande do Sul, por ser um dos Estados mais desenvolvidos do Brasil, atrai migrantes do
pais inteiro, como comprova o saldo migratério.
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